

ФРАНЦУЗСКАЯ ЭКОНОМИКА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

За последние два года финансово-экономического кризиса, не имеющего по глубине и масштабам аналогов, французская экономика, как и все экономики Евросоюза, переживает сильный спад по всем показателям: снижение ВВП, сокращение внешней торговли, рост государственного долга до 82 % ВВП, рост бюджетного дефицита до 8,2 % вместо приемлемого в ЕС показателя 3 %, увеличение безработицы и т.д.

Наш анализ данных французского Национального института статистики и экономических исследований (аналог Национального статистического комитета Республики Беларусь) показывает неблагоприятные итоги французской экономики в 2009 г., и в частности, предпринятий-флагманов, определяющих индекс Парижского фондового рынка CAC-40. Так, за указанный кризисный год общая прибыль этих групп снизилась на 21 %, составив при этом почти 47 млрд евро. Наиболее сильно пострадали отрасли строительства, недвижимости, автомобильной индустрии.

Три четверти компаний продемонстрировали снижение оборота и понесли ощутимые потери, несмотря на то, что в целом крупнейшие французские компании-гиганты выстояли в кризисе и выплатили своим акционерам причитающиеся дивиденды.

Наилучшие результаты продемонстрировал банковский сектор: практически все французские банки, за исключением банка «Сосьете женераль», показывают со второго квартала 2009 г. (в основном благодаря инвестированию и кредитованию) рост прибыли. Действительно, по сравнению со многими другими странами Франция в период кризиса доказала, что располагает достаточно прочным банковским сектором. Так, французским банкам намного лучше, чем их иностранным конкурентам, удалось противостоять кризису высокорискованной ипотеки.

Положительные результаты национальной банковской системы были достигнуты во многом благодаря предельной осторожности, с которой французские банки традиционно ведут себя на рынках и относятся к управлению рисками. «Плохие» активы, которые циркулировали в банковской системе и постепенно ухудшили финансовое положение многих немецких, англосаксонских и швейцарских банков, практически не затронули французские банки. По несмотря на то, что французские финансовые учреждения были вовлечены в кризис в меньшей степени, чем их иностранные конкуренты, они тоже пострадали от глобального ослабления экономики. По оценке Банка Франции, общий ущерб главных финансово-кредитных структур составил в результате кризиса 25 млрд евро. По мнению Патрика ле Готье, советника председателя правления банка «БНП Париба Восток», это падение является рекордным за последние 45 лет. Общий объем кредитов, выданных в

2009 г., равен примерно 38,03 млрд евро по сравнению с 43,84 млрд евро в 2008 г. Особенно сильным оказался спад по кредитам физическим лицам (-22,8).

Помощь в объеме десятков миллиардов евро, направленная из государственной казны на спасение французской банковской системы, принесла положительные результаты. С одной стороны, в 2009 г. ни один француз не почувствовал, что его банковские сбережения в опасности, а с другой, государство уже заработало на помощи банкам 2 млрд евро, поскольку господдержка банкам выделялась не безвозмездно, а с возвратом и под проценты.

В настоящее время правительством предусматривается перенаправление каналов финансирования экономики в пользу малого и среднего бизнеса с тем, чтобы ускорить восстановление и модернизацию реального сектора во Франции. Французские банки делают как раз большой акцент именно на кредитовании реальной экономики, способствуя тем самым общей нормализации экономической ситуации во Франции. Одновременно правительством предполагается усиление финансового регулирования и контроля над банковским сектором.

В этой связи можно констатировать, что антикризисный план французского правительства уже принес и приносит определенные плоды. В 2010 г. во Франции ожидается экономический рост более одного процента, а парижской фондовой бирже эксперты предсказывают на текущий год резкий скачок вверх — на 32 %. Правда, эти ожидания, вероятно, завышены: даже если рецессия 2009 г. сменяется ростом, обольщаться рано, пока не начала сокращаться безработица. Более того, повысить конкурентоспособность французской экономики вряд ли возможно без сокращения дефицита госбюджета и сокращения госдолга.

*Е.Н. Петрушкевич, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ОЦЕНКА ХАРАКТЕРА ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Компании с иностранными инвестициями в Республике Беларусь вносят существенный вклад в развитие экономики. Это проявляется в значительной доле произведенной ими продукции в ВВП республики, существенном объеме экспорта, обеспечении занятости, пополнении бюджета страны. Однако анализ структуры и характера прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в экономике республики позволил выявить следующие особенности, свидетельствующие о недоиспользовании ПИИ в качестве источника экономического роста:

- доминирование кредитов в объеме притока иностранных инвестиций в целом и среди компонентов ПИИ означают выбор долгового, а не инвестиционного пути развития белорусской экономики;